
beg # 1 

wkÿvµg I cvV¨m~wP 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈbmn 

 

 

beg †kÖwY 

 

evsjv gva¨g 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(fzjÎæwU ms‡kvab‡hvM¨) 

 

 

 

 

gwbcyi D”P we`¨vjq I K‡jR 

wgicyi, XvKv-1216| 

 



beg # 2 

 

cÖKvkbvq : gwbcyi D”P we`¨vjq I K‡jR 

    wgicyi, XvKv-1216| 

 

 

 

1g ms¯‹iY : 2002 

13Zg ms¯‹iY : 2015 

14Zg ms¯‹iY : 2016 

15Zg ms¯‹iY : 2017 

16Zg ms¯‹iY : 2018 

17Zg ms¯‹iY : 2019 

18Zg ms¯‹iY : 2020 

19Zg ms¯‹iY : 2022 

20Zg ms¯‹iY : 2023 

21Zg ms¯‹iY : 2025 

 

 

 

 

 

gy`ª‡Y : gwbcyi D”P we`¨vjq I K‡jR †cÖm 

      wgicyi, XvKv-1216| 

 



beg # 3 

wm‡jevm (evsjv gva¨g)-2025 

†kÖwY : beg  

welq : evsjv cÖ_g cÎ 

gvwmK cixÿvi gvbeÈb 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib KqwU cÖkœ 

_vK‡e 

KqwUi DËi 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. M`¨ m„Rbkxj cÖkœ 2wU 1wU 110=10 

2. c`¨ m„Rbkxj cÖkœ 2wU 1wU 110=10 

3. Ávbg~jK cÖkœ (M`¨+c`¨) 5wU 5wU 51=05 

   †gvU 25 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb : 70 mgq : 2.30 wgwbU 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib KqwU cÖkœ _vK‡e KqwUi DËi w`‡Z 

n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 

K-wefvM (M`¨) 

L-wefvM (c`¨) 

 

4wU 

4wU 

cÖwZwU wefvM †_‡K 

Kgc‡ÿ 2wU K‡i 

†gvU 5wU cÖ‡kœi 

DËi w`‡Z n‡e 

105=50 

2. M-wefvM 

(mncvV) 

Dcb¨vm/bvUK 

eY©bvg~jK 

4wU eY©bvg~jK cÖkœ 

_vK‡e cÖwZwU  

cÖ‡kœi 2wU Ask 

_vK‡e) 

(K-As‡ki Rb¨ 3 

Ges L-As‡ki Rb¨ 

7 b¤̂i eivÏ _vK‡e 

2wU 102=20 

    †gvU 70 

eûwbe©vPbx Ask 

c~Y©gvb : 30     mgq : 30 wgwbU 

M`¨ c`¨  gvb 

15wU 15wU cÖwZwUi DËi w`‡Z 

n‡e| cÖwZwUi gvb 1 

30 

 

 

 



beg # 4 

cvV¨µg 

1g gvwmK  

µwgK b¤̂i M`¨ c`¨ 

1 cÖZz¨cKvi K‡cvZvÿ b` 

2 eB cov Rxeb wewbgq 

Aa©-evwl©K cixÿv 

µwgK b¤̂i M`¨ c`¨ 

1 cÖZz¨cKvi K‡cvZvÿ b` 

2 eB cov Rxeb wewbgq 

3 myfv Dgi dviæK 

4 gvbyl gyn¤§` (m.) †mBw`b GB gvV 

5 dz‡ji weevn  

6 mncvV-Dcb¨vm-1971 (m¤ú~Y©) e›`bv 

2q gvwmK cixÿv 

µwgK b¤̂i M`¨ c`¨ 

1 Avg AuvwUi †fucy 1. e„wó 

2 wbixn evOvwj 2. Avwg †Kv‡bv AvMš‘K bB 

3 AfvMxi ¯̂M© 3. cÖvY 

evwl©K cixÿv 

µwgK b¤̂i M`¨ c`¨ 

1 Avg AuvwUi †fucy e„wó 

2 wbixn evOvwj Avwg †Kv‡bv AvMš‘K bB 

3 wbgMvQ †Zvgv‡K cvIqvi R‡b¨, †n ¯̂vaxbZv 

4 cÖevm eÜz †ev‡kL 

5 GKz‡ki Mí AÜea~ 

6 cwjø mvwnZ¨ SY©vi Mvb 

7 bvUK-ewncxi (m¤ú~Y©)  

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv 

evsjv cÖ_g cÎ 

1. Ávbg~jK DË‡ii g~j DËiwU evbvb fzj n‡j †Kv‡bv b¤^i cv‡e bv| 

2. Abyavebg~jK DË‡ii †ÿ‡Î Ávbg~jK DËiwU bv _vK‡j, cy‡iv DËi wn‡m‡e 

we‡ewPZ n‡e Ges m½Z Kvi‡Y †Kv‡bv b¤^i cv‡e bv| 

3. cÖ‡qvMg~jK DË‡ii †ÿ‡Î Ávb I cÖ‡qvM¯Í‡ii Rb¨ Avjv`v Avjv`v b¤^i 

cÖ`vb Ki‡Z n‡e| 
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4. D”PZi `ÿZvi DË‡i Ávb, Abyaveb, cÖ‡qvM I mvwe©K g~j¨vqb cvi`wg©Zvi 

wfwË‡Z b¤^i cv‡e| 

5. Abyaveb, cÖ‡qvM I D”PZi `ÿZvi DË‡i cÖwZ 3 evbvb fz‡ji Rb¨ 1 b¤̂i 

Ges Zvi AwaK evbvb fz‡ji Rb¨ 2 b¤̂i ch©šÍ KvUv hv‡e| 

6. hwZwP‡ýi e¨env‡i fzj, mvay-Pwj‡`i wgkÖYI evbvb g~‡ji g‡Zv MY¨ n‡e| 

7. me©v½my›`i DË‡ii †ÿ‡Î kZfvM b¤̂i †`Iqv †h‡Z cv‡i| 

8. AcÖvmw½K DË‡ii Rb¨ †Kv‡bv b¤^i cv‡e bv| 

9. †Kv‡bv †ÿ‡ÎB fMœvs‡k b¤^i cÖ`vb Kiv hv‡e bv| 

10. eY©bvg~jK cÖ‡kœi †ÿ‡Î me©v½my›`i DËi n‡j 90% b¤̂i †`Iqv †h‡Z cv‡i| 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



beg # 6 

†kÖwY : beg  

welq : evsjv 2q cÎ 

cÖ‡kœi aib I gvbeÈb  

gvwmK cixÿvi -25 

cÖ‡kœi aib KÕwU _vK‡e KÕwU wjL‡e gvb 

Aby‡”Q`/evsjvq Abyev` Aby‡”Q` †_‡K 1wU I 

Abyev` †_‡K 1wU 

1wU 10 

fve-m¤úªmviY 2wU 1wU 10 

GK K_vq DËi `vI 5wU 5wU 05 

    †gvU = 25 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿvi gvbe›Ub 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib KqwU cÖkœ 

_vK‡e 

KqwUi 

DËi w`‡Z 

n‡e 

gvb 

1. Aby‡”Q` 2wU 1wU 110=10 

2. wPwVcÎ/msev` cÖwZ‡e`b 2wU 1wU 110=10 

3. mvivsk/mvigg© 2wU 1wU 110=10 

4. fvem¤úªmviY 2wU 1wU 110=10 

5. evsjvq Abyev` 2wU 1wU 110=10 

6. cÖeÜ iPbv 3wU 1wU 120=20 

    ‡gvU = 70 

eûwbe©vPbx Ask 

gvb-30 mgq - 30 wgwbU 

cÖ‡kœi aib  gvb 

e¨vKiY I wba©vwiZ As‡ki evMaviv, 

evK¨ ms‡KvPb I cÖev`-cÖePb 

30wU cÖkœ  _vK‡e| cÖwZwU 

cÖ‡kœi gvb-01 

30 

cÖ_g gvwmK cixÿv 

welq msL¨v/cwigvY 

Aby‡”Q` †evW© eB‡qi cÖ_g 4wU 

evsjvq Abyev` English for Today Class-9-10, Unit 1 to 4 

fve-m¤úªmviY †evW© eB‡qi cÖ_g 4wU 

e¨vKiY cwi‡”Q` 1 †_‡K 7 Ges cwi‡”Q` 40 
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Aa-©evwl©K cixÿv 

Aby‡”Q` †evW© eB‡qi cÖ_g 7wU 

wPwVcÎ e¨w³MZ cÎ I msev`c‡Î cÖKv‡ki Rb¨ wPwV 

msev` cÖwZ‡e`b †evW© eB‡qi cÖ_g 3wU 

mvivsk/mvigg© mvivsk 1 †_‡K 5, mvigg© 1 †_‡K 5 (†evW© eB) 

fve-m¤úªmviY †evW© eB‡qi cÖ_g 7wU 

evsjvq Abyev` English for Today Class-9-10, Unit 1 to 8 

cÖeÜ iPbv 1. evsjv‡`‡ki ch©Ub wkí 

2. evsjv‡`‡ki Drme 

3. wµ‡KU evsjv‡`k 

4. ‡iv‡Kqv mvLvIqvZ †nv‡mb 

5. gv`Kvmw³ I Gi cÖwZKvi 

6. K…wl D‡`¨v³v 

7. fvlv Av‡›`vjb 

e¨vKiY cwi‡”Q` 1 †_‡K 15 Ges cwi‡”Q` 40 I 41 

wØZxq gvwmK cixÿv 

welq msL¨v/cwigvY 

Aby‡”Q` †evW© eB‡qi 8 †_‡K 11 

evsjvq Abyev` English for Today Class-9-10, Unit 9 to 12 

fve-m¤úªmviY  †evW© eB‡qi 9 †_‡K 12 

e¨vKiY cwi‡”Q` 16 †_‡K 23 Ges cwi‡”Q` 42 

evwl©K cixÿvi  

welq msL¨v/cwigvY 

Aby‡”Q` †evW© eB‡qi 8 †_‡K 14 

wPwVcÎ  Av‡e`bcÎ I Avgš¿YcÎ  

msev` cÖwZ‡e`b †evW© eB‡qi 5wU 

mvivsk/mvigg© mvivsk 6 †_‡K 10, mvigg© 6 †_‡K 10 (†evW© eB) 

fve-m¤úªmviY †evW© eB‡qi 9 †_‡K 15 

evsjvq Abyev` English for Today Class-9-10, Unit 9 to 16 

cÖeÜ iPbv 1. evsjv‡`‡ki gyw³hy× 

2. mgvqbyewZ©Zv 

3. RM`xk P› ª̀ emy 

4. evsjv‡`‡ki dzUej 

5. K…wlKv‡R weÁvb 

6. evsjv‡`‡ki cÖvK…wZK ỳ‡h©vM 

e¨vKiY cwi‡”Q` 16 †_‡K 30 Ges cwi‡”Q` 42 I 43 
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DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv 

evsjv wØZxq cÎ 

 

1. iPbvi b¤^i mvgwMÖK we‡ePbvq 90% b¤̂i †`Iqv †h‡Z cv‡i| 

2. fve-m¤úªmviY, mvivsk, mvigg©, Aby‡”Q`, wPwVcÎ, msev` cÖwZ‡e`b I 

cÖeÜ iPbvi †ÿ‡Î 90% b¤̂i †`Iqv †h‡Z cv‡i| 

3. evsjv Abyev` DË‡ii †ÿ‡Î me©v½my›`i n‡i c~Y© b¤̂i †`Iqv †h‡Z cv‡i| 

4. GKB DË‡i evbvb fz‡ji Rb¨ me©mvKz‡j¨ kZKiv 40 fv‡Mi AwaK b¤^i 

KvUv hv‡e bv| 

5. mvay-Pwj‡Zi wgkÖY, hwZwP‡ýi evbvb fz‡ji g‡Zv `ylYxq we‡ewPZ n‡e| 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



beg # 9 

Class: Nine 

Subject: English 1st Paper 
Types of questions and distribution of marks for 

 
1st Monthly Examination-25  

 

Seen Passage: EFT (For Question Nos. 1 & 2) 

1. Multiple Choice Questions 1×5=5 

2. Short questions 2×5=10 

3. Completing a story (for question no. 3)  10  

  Total 25 Marks 

 

2nd  Monthly Examination-25 
 

Seen Passage: EFT (For Question Nos. 1 & 2) 

1. Multiple Choice Questions 1×5= 5  

2. Short questions 2×5=10 

3. Writing a dialogue (for question no. 3)  10  

  Total=25 Marks 

 

Types of questions and distribution of marks for 

Half Yearly & Annual Examinations-100 Marks 

 
Part A: Reading Test (Marks-70) 

Reading Test: (Seen Passage-1) (For Question Nos. 1 & 2) 

1. Multiple Choice Questions 1×7=7 

2. Short questions 2×5=10 

Reading Test: (Seen Passage-2) (For Question No-3) 

3. Gap filling without clues 1×5=5 

Reading Test: (Unseen Passage) (For Question Nos. 4 & 5) 

4. Information Transfer 1×5=5 

5. Writing Summary 10 

6. Matching sentences parts 1×5=5 

7. Re-arranging sentences 1×8=8 

8. Answering questions from poems in English For Today  

 (Any 5 out of 8)  2×5=10 

9. Answering questions from stories in English For Today  

 (Any 5 out of 8)  2×5=10 
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Part-B: Writing Test (Marks-30) 

10. Completing a story 15 

11. Writing a dialogue  15  

  Total=100  

Note: i) To set the questions the sample question of the NCTB shall 
be taken into consideration. 

Note: ii) In case of unavailability of completing stories and 
dialogues, students are advised to take help from the school 
library. 

 

 

1st Monthly Examination 

1. English for Today : Unit: 1, 2 & 3 

2. Completing stories: 

  a) Unity is strength 

  b) A friend in need is a friend indeed 

  c) Slow and steady wins the race  

  d) Bayazid's devotion to his mother 

  e) A Thirsty Crow 

 

Half Yearly Examination 

1. Seen passage: (1 & 2) EFT: Units: 1, 2, 3, 4 & 5 

2. Poem: EFT: Unit- 1: i) O Me! O Life! (Page- 7) Unit- 11: ii) 
Books (Page-133) 

3. Story: Unit-1, L-1, 2, Unit-11, L-6, 7 

4. Unseen passage:    To be Practised  

5. Matching:   To be Practised 

6. Rearranging:   To be Practised 

7. Completing stories: 

 a) A Liar Cowboy/ Nobody Believes a Liar 

 b) Robert Bruce/ Failure is the Pillar of Success 

 c) The Honesty of a Woodcutter 

 d) Dress Does Not Make a Man Great 

 e) Who is to bell the cat? 
  



beg # 11 

8. Dialogue writing: 

 Writing a dialogue between two friends about- 

 a) what they will do after the SSC examination 

 b) advantages and disadvantages of urban and rural life 

 c) the effects and remedies of air pollution 

 d) the necessity of learning English 

 

2nd Monthly Examination 

1. English for Today: Units: 6, 7 & 8 

2. Writing a dialogues: 

 Writing a dialogue between two friends about 

 a) the importance of tree plantation 

 b) their aims in life 

 c) the merits and demerits of using mobile phones 

 d) how to improve skills in English language 

Annual Examination 

1. Seen passage: (1 & 2) EFT: Units: 6, 7, 8, 9 & 10 

2.  Poem: EFT: Unit- 11: i) Two Mothers Remembered (Page- 134) 
ii) The Sands of Dee (Page- 135) 

3. Story Unit - 11 Lesson-8, 9, 10 

4. Unseen passage: To be practised 

5. Matching: To be practised 

6. Rearranging: To be practised 

7. Completing stories: 

 a) Dividing the Bread between Two Rats 

 b) A Wonderful Goose/ A greedy Farmer 

 c) A Lion and a Mouse 

 d) A Fox without a Tail 

 e) The Foolish Crow and the Clever Fox 

8.  Dialogue writing: 

 Writing a dialogue between you and your father/friend; between 
two friends/a student and the Headmaster/ a patient and a doctor 

 a) about the importance of early rising 

 b) about the importance of reading newspapers 

 c) about the importance of games and sports 

 d) about the issue of a transfer certificate  

 e) about his (patient) illness 
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Guidelines For Evaluating Answer Scripts 

English 1st Paper 

 

1. MCQ: (a) For correct multiple choice, total allotted marks shall be 

awarded. 

2. Short Questions: 

 (a)  Full marks shall be awarded if the answer is correct. 

 (b) Students may borrow ideas in writing answers from the passage 

but the language shall be absolutely their own. Irrelevant answers 

shall be marked zero (00). 

 (c) For every three mistakes (spelling, punctuation, the use of capital 

and small letters, etc.), one mark shall be deducted. 

 (d) Grammatical accuracy shall have to be maintained strictly.  

 (e) Mistakes in tenses or persons shall be marked zero (00). 

 

3. Gap Filling Without Clues: 

 (a) In case of completing without clues, the sentences must be filled in 

correctly and only then total allotted marks shall be awarded but 

any departure from the said form shall be marked zero (00). 

4. Information Transfer: 

 (a) Full marks shall be awarded if the answer is correct.  

5. Writing Summary: 

 (a) The highest limit of marking is 90% for a correct and full 

satisfactory answer.  

 (b) For every three mistakes (spelling, punctuation, the use of capital 

and small letters, etc.), one mark shall be deducted. 

6. Matching sentences parts:  

 (a) Full marks shall be awarded if the answer is correct.  

7. Re-arranging sentences:  

 (a) Full marks shall be awarded if the answer is correct. 

8. Answering questions from poems in EFT: 

 (a) Full marks shall be awarded if the answer is correct.  

9. Answering questions from stories in EFT: 

 (a) Full marks shall be awarded if the answer is correct.  
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10. Completing Stories: 

 (a) The highest limit of marking is 90% for a correct and full 

satisfactory answer.  

 (b) For every three mistakes (spelling, punctuation, the use of capital 

and small letters, etc.), one mark shall be deducted. 

 

11. Writing dialogues: 

 (a) The highest limit of marking is 90% for a correct and full 

satisfactory answer.  

 (b) For every three mistakes (spieling, punctuation, the use of capital 

and small letters, etc.), one mark shall be deducted. 

 Note: Any problem arising beyond the scope of the above noted 

guidelines shall be decided by the department of English and that 

decision shall be treated as decisive. 

 

Class: Nine 

Subject: English 2nd  paper 
Types of questions and distribution of marks: 

 

1st  Monthly Examination-25 

Grammar: 15 marks 

1. Gap filling with clues:  0.5×10=5 

2. Substitution Table  1×5=5 

3. Right form of verbs (Finite and Non-Finite Verbs) 0.5×10=5 

4.  Writing paragraph  10 

  Total =25 

2nd Monthly Examination 
Grammar: 15 marks 

1. Changing sentences 1×10=10 

2.  Tag questions  1×5=05 

3.  Writing application   10 

  Total =25 
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Half Yearly /Annual Examination 
Part A: Grammar ( 60 marks) 

1. Gap filling with clues  1×10=10 

2. Substitution table 1×5-05 

3. Right form of verbs (Finite and Non-Finite Verbs) 1×10=10 

4. Changing sentences (Affirmative, Negative, Assertive, 
Interrogative, Exclamatory, Simple, Complex, compound) 1×10=10 

5. Tag questions 1×5=05 

6. Suffixes and prefixes 1×5-05 

7. Prepositions 1×5-05 

8. Connectors /Linking words 1×5=05 

9.  Punctuations and capitalizations 05 

 

Part B (Writing 40 marks) 

10.  Writing paragraph 10 

11.  Writing E-mail /Letter / Application 10 

12.  Writing short composition  20 

  Total =100 

NB: 1. To set the questions, the sample question of the NCTB 
shall be taken into consideration. 

 2. In case of unavailability of paragraphs, letters, applications 
and composition etc, students are advised to take help from 
the school Library. 

 

 

Syllabus 

1st  Monthly Examination  

Grammar: 

1. Gap filling with clues:  (to be practiced) 

2. Substitution Table :  (to be practiced) 

3. Right form of verbs (to be practiced) 

4.  Writing paragraph :  

 a) Tree Plantation 

 b) Your School Magazine  

 c) A Rickshaw puller 

 d) Load-shedding 

 e) A Road Accident 
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Half  Yearly Examination 
Part A: Grammar (60 marks) 

 

1. Gap filling with clues (to be practiced)  

2. Substitution table (to be practiced) 

3. Right form of verbs (to be practiced) 

4. Changing sentences (Affirmative, Negative,  Assertive, 
Interrogative, Exclamatory, Simple, Complex compound)(to be practiced) 

5. Tag questions (to be practiced) 

6. Suffixes and prefixes (to be practiced) 

7. Prepositions (to be practiced) 

8. Connectors /Linking words (to be practiced) 

9.  Punctuations and capitalizations (to be practiced) 

 

 

 

Pard -B : Writing (40Marks) 

10.  Writing paragraph : 

 a) A Winter Morning 

 b) Our National Flag 

 c) The life of a farmer 

 d)  A Tea Stall 

 e)  Environment Pollution 

11. Writing / Letter /Application: 

(i) Write a letter to your   

a) friend/brother/sister congratulating him/her on brilliant 
result/success in the Examination.  

b) friend/brother about the importance of reading newspapers. 

c)  friend describing him/her the importance of physical 
exercise. 

d)  friend/brother describing the importance of learning 
English. 

e)  friend inviting him/her to a picnic. 
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(ii) Write an application to the Headmaster /Principal/Local 
chairman for - 

a)  a transfer certificate 

b)  setting up a relief camp on the school compound. 

c) permission for staging a drama. 

d) setting up an English language club. 

e) setting up a canteen. 

 

12.  Composition writing: 

 a) Your Aim in life / Future Plan of Your Life 

 b) Your Favourite Hobby 

 c) The Season You Like Most 

 d) Duties of a Student 

 e) The Importance of Physical Exercise 

 

2nd Monthly Examination : 
Grammar: 15 marks 
1. Changing sentences (to be practiced) 

2.  Tag questions (to be practiced) 

3.  Writing application 

 

Write an application to the Headmaster /Principal /Local 
chairman - 

 a) For increasing common room facilities. 

 b) For permission and monetary help to go on a study tour/ 
an excursion. 

 c) For a seat in the school hostel. 

 d) For free studentship / financial help from the poor fund. 

 e) For relief and medical aids for flood affected people. 
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Annual Examination : 100 marks 
Part A: Grammar (60 marks) 

1. Gap filling with clues (to be practiced) 

2.  Substitution table (to be practiced) 

3. Right form of verbs (to be practiced) 

4. Changing sentences (Affirmative, Negative, Assertive, 
Interrogative, Exclamatory, Simple, Complex compound)(to be practiced) 

5. Tag questions (to be practiced) 

6. Suffixes and prefixes (to be practiced) 

7. Prepositions (to be practiced) 

8. Connectors/Linking words (to be practiced) 

9.  Punctuations and capitalizations (to be practiced) 

Part -B : Writing (40Marks) 

10.  Writing paragraph : 

 a) Your Visit to a Book Fair 

 b) Traffic Jam 

 c) A Rainy Day 

 d) A Street Hawker 

 e) Early Rising 

 

 

11.  Writing E-mail /Application 

 Write an E-mail to your friend- 

 a) describing a picnic you have recently enjoyed. 

 b) About the progress of studies /about the preparation of the 

ensuing SSC examination. 

 c) Describing the co-curricular activities of your school. 

 d) About the prize-giving ceremony of your school. 

 e) thanking for hospitality. 

(ii) Write an application to the Headmaster /Principal /Local 

chairman for - 

 a)  For increasing books in the library /library facilities. 

 b)  For a computer club. 

 c)  For sinking a tube-well for safe water. 

 d)  For setting a multimedia class room with internet facilities. 

 e)  For a testimonial 
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12. Writing Composition : 

 a)  The importance of reading newspaper 

 b)  A Journey By Boat 

 c)  Science in Everyday life 

 d)  Your Childhood Memories 

 e)  Uses of Computer in Everyday Life 

 

Guide Lines For Evaluating Answer Scripts 

For Grammar: 

1. Grammatical accuracy shall have to be followed strictly. Any form of 

violation of the set rule shall be marked zero (00). In case of any 

deviation of tenses, mark shall be zero (00). 

2.  Paragraph Writing: 

 a) 90 percent of the allotted marks shall be awarded for fully 

satisfactory answer. The paragraph must be written in one 

paragraph. 

 b) If the paragraph is written in more than one paragraph, In that case, 

the marking must be zero (00). For every three mistakes (spelling, 

punctuation, the use of capital and small letters etc.) One mark 

shall be deducted. 

3.  For Composition Writing: 

 a) The highest limit of marking is 90 percent of the allotted marks. 

For every three mistakes (spelling, punctuation, the use of capital 

and small letters etc.) One mark shall be deducted. If the same 

spelling mistake occurs in the same answer, in that case, only the 

first three mistakes shall not be calculated as mistakes of different 

words. 

 b) Composition written irrelevantly shall carry no marks. 

 c) Twenty percent of the allotted marks shall be given for relevant 

subject matter. 

4. For Letter/Application /E-mail Writing: 

 a) Letter/Application written excluding the body shall be marked 

zero (00). 

 b) The highest limit of marking shall be 90 percent. 

  Letter/Application written irrelevantly shall carry no mark. For 

every three mistakes (spelling, punctuation, the use of capital and 

small letters etc.) One mark shall be deducted. 
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 d) Twenty percent of the allotted marks shall be given for relevant 

subject matter. 

5. In the event of answering with and without clues if the targeted word is 

re-written ignoring the first written one side by side entailing suspicion 

in the mind of the examiner, 50% marks shall be deducted for the 

related answer thwart the malpractice. 

6.  Any problem arising beyond the scope of the above noted guidelines 

shall be decided by the department of English and that decision shall be 

treated as decisive. 

 

†kÖwY : beg  

welq : mvaviY MwYZ 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb 

c~b©gvb : -25 b¤̂i mgq : 3N›Uv 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib KÕwU cÖkœ 

_vK‡e 

KÕwU 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. ‰be©¨w³K (exRMwYZ Ask †_‡K 

12-15wU, R¨vwgwZ Ask †_‡K 

8-10wU wÎ‡KvYwgwZ, cwiwgwZ 

I cwimsL¨vb †_‡K 5-8wU 

30 30 130=30 

2. mswÿß cÖk 15 10 210=20 

3. m„Rbkxj (exRMwYZ †_‡K 2wU, 

R¨vwgwZ †_‡K 2wU, wÎ‡KvYwgwZ 

I cwiwgwZ †_‡K 2wU 

cwimsL¨vb †_‡K 2wU) cÖ‡Z¨K 

wefvM †_‡K Kgc‡ÿ 1 wU K‡i 

†gvU 5wU| 

 

 

 

8 

 

 

 

5 

 

 

 

510=50 

†gvU = 100 

gvwmK cixÿvi gvbeÈb 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib KÕwU 

cÖkœ 

_vK‡e 

KÕwU 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. ‰be©¨w³K 5 5 15= 05 

2. m„Rbkxj 

(exRMwbZ †_‡K 1wU, wÎ‡KvYwgwZ 

†_‡K 1wU I R¨vwgwZ †_‡K 1wU) 

 

 

3 

 

 

2 

 

 

210= 20 

   me©‡gvU = 25 



beg # 20 

1g gvwmK cixÿv 

µg welq Abykxjbx 

1. exRMwYZ 2.1, 3.1, 3.2 

2. R¨vwgwZ m¤úv`¨ : 7g Aa¨vq :1, 2, 3, 4, 5 D`v-2, 4 

3. wÎ‡KvYwgwZ  9g Aa¨vq Abykxjbx- 9.1 

Aa©-evwl©K cixÿv 

µg welq Abykxjbx 

1. exRMwYZ 2.1, 2.2, 3.1, 3.2, 4.1, 4.2, 4.3 

2. R¨vwgwZ 6ô Aa¨vq : Dccv`¨: 7, 12, 14 

Dccv‡`¨i Abykxjbx : 6ô Aa¨vq-6.3 

7g Aa¨vq: m¤úv`¨ (1,2,3,4,5) D`v-2,3,4 

Abykxjbx-7.1 

3. wÎ‡KvYwgwZ I 

cwiwgwZ 

9g Aa¨vq-(wÎ‡KvYwgwZ) Abykxjbx-9.1 

16 Aa¨vq-Abykxjbx 16.1 (cwiwgwZ) 

4. cwimsL¨vb 17 Aa¨vq (Mo, ga¨K, AvqZ‡jL, AwRf‡iLv) 

2q gvwmK cixÿv 

µg welq Abykxjbx 

1. exRMwYZ 13.1, 13.2 

2. R¨vwgwZ m¤úv`¨- 8g Aa¨vq-6, 7, 8, 9, 10 

Dccv`¨- 8g Aa¨vq-17, 18, 19 

evwl©K cixÿv 

µg welq Abykxjbx 

1. exRMwYZ 3.1, 3.2, 5.1, 5.2, 12.1, 12.2, 13.1, 13.2 

2. R¨vwgwZ 8g Aa¨vq Dccv`¨ : 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24 

Dccv‡`¨i Abykxjbx : 8.1, 8.2, 8.3 

m¤úv`¨-8g Aa¨vq : 6, 7, 8, 9, 10, 11 

m¤úv‡`¨i Abykxjbx : 8.5 Gi 9, 10, 11, 14 

3. wÎ‡KvYwgwZ 

I cwiwgwZ 

wÎ‡KvYwgwZ-9g Aa¨vq: Abykxjbx-9.1 

cwiwgwZ-16 Aa¨vq: Abykxjbx 16.2, 16.3 

4 cwimsL¨vb 17 Aa¨vq : Mo, cÖPziK, MYmsL¨v eûf‚R, AwRf †iLv| 

3. wÎ‡KvYwgwZ  9g Aa¨vq Abykxjbx- 9.2 

 

 



beg # 21 

†kÖwY : 9g 

welq : Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

gvwmK cixÿv-25 

1. eûwbe©vPbx cÖkœ : 15wU †_‡K 15wU DËi w`‡Z n‡e 15  1 =15 

2. mswÿß cÖkœ : 8wU †_‡K 5wU DËi w`‡Z n‡e 5  2 =10 

Aa©evwl©K cixÿv/evwl©K cixÿv-50 

1. eûwbe©vPbx cÖkœ: 30 1  30 = 30 

2. iPbvg~jK cÖkœ : 16wU †_‡K 10wU DËi w`‡Z n‡e 2  10 = 20 

 

1g gvwmK cixÿv 

Aa¨vq : 1 

Aa©evwl©K cixÿv 

Aa¨vq : 1, 2 

2q gvwmK cixÿv 

Aa¨vq : 3 

evwl©K cixÿv 

Aa¨vq : 3, 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



beg # 22 

†kÖwY : 9g 

welq : Bmjvg I ˆbwZK wkÿv 

Aa©evwl©K/evwl©K cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb-100 mgq : 3.00 NÈv 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KÕwU cÖkœ 

_vK‡e 

KÕwU 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 8wU 5wU 5 10 = 50 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 15wU 10wU 10  2=20 

3. eûwbe©vPbx 30wU 30wU 30 1 = 30 

gvwmK cixÿv gvbeÈb 

c~Y©gvb-25 mgq : 45 wgwbU 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KÕwU cÖkœ 

_vK‡e 

KÕwU 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 2wU 1wU 1 10 = 10 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 

(Abyavebg~jK) 

7wU 5wU 5 2 = 10 

3. eûwbe©vPbx 5wU 5wU 5 1 = 5 

   †gvU 25 

cvV¨µg 

1g gvwmK cixÿv  

µwgK b¤̂i Aa¨vq cvV 

1. cÖ_g 1 †_‡K 8 

2. wØZxq 1 †_‡K 5 

Aa©-evwlK cixÿv 

µwgK b¤̂i Aa¨vq cvV 

1. cÖ_g m¤ú~Y© 

2. wØZxq 1 †_‡K 16 

2q gvwmK cixÿv 

µwgK b¤̂i Aa¨vq cvV 

1. wØZxq 17 †_‡K 24 

2. Z…Zxq 1 †_‡K 7 

 

  



beg # 23 

evwl©K (9g †kÖwY) 

µwgK b¤̂i Aa¨vq cvV 

1. wØZxq 17 †_‡K 24 

2. Z…Zxq m¤ú~Y© 

3. PZz_© 1 †_‡K 15 

4. cÂg 1 †_‡K 8 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv 

Bmjvg wk¶v 

 

1. m„Rbkxj cÖ‡kœi †¶‡Î `¶Zvi Í̄i Abyhvqx b¤^i cÖ`vb Kiv n‡e| AvswkK DËi 

wjL‡j hw` cÖZ¨vwkZ `¶Zv Í̄‡ii bv n‡q wb¤œZi Í̄‡ii nq †m‡¶‡Î wb¤œZi Í̄i 

we‡ePbv K‡i AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e|  

2. Ávb Í̄‡ii DËi mwVK n‡j c~Y© b¤^i 1 cv‡e| 

3. Abyaveb Í̄‡ii DËi mwVK n‡j c~Y© b¤^i 2 cv‡e| G †¶‡Î Ávb Í̄i I Abyaveb Í̄‡ii 

Rb¨ h_vµ‡g 1+1= 2 b¤^i aiv n‡e| 

4. cÖ‡qvM Í̄‡ii DËi mwVK Ges h_vh_ n‡j c~Y© b¤^i 3 cv‡e| G †¶‡Î cÖ‡kœi DËi 

wbe©vP‡b fzj Ki‡j 0 (k~Y¨) b¤̂i cv‡e| A_©vr fzj cÖ‡qv‡M m¤ú~Y© b¤^i KvUv hv‡e| 

5. D”PZi `¶Zvi †¶‡Î cÖ‡kœi DËi KziAvb I nv`x‡mi †idv‡iÝ mn †jLv h_vh_ 

Ges my›`i n‡j c~Y© b¤^i †c‡Z cv‡i| DËi AvswkK mwVK n‡j 3 A_ev 2 A_ev 1 

b¤^i †c‡Z cv‡i|  

6. †Kv‡bv †¶‡Î fMœvsk b¤^i †`Iqv hv‡e bv| 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



beg # 24 

†kÖwY :-9g 

welq:- wn› ỳag© I ˆbwZK wk¶v 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub- 2025 

 

gvwmK cix¶v-25 

 

1| m„Rbkxj cÖkœ: 2wU †_‡K 1wU  101 = 10 

2| msw¶ß DËi cÖkœ: 7wU †_‡K 5wU  52 = 10 

3| eû wbe©vPbx cÖkœ: 5wU †_‡K 5wU  51 = 05 

  †gvU = 25 

 

Aa©evwl©K/evwl©K-100 

1| eû wbe©vPbx cÖkœ: 30wU †_‡K 30wU  30 1 = 30 

2| msw¶ß DËi cÖkœt 15wU †_‡K 10wU  10 2 = 20 

3| m„Rbkxj cÖkœ: 8wU †_‡K 5wU  5 10 =50  

  †gvU= 100 

 

ˆbe¨©w³K cÖ‡kœi aiY:-  

K) Ávbg~jK: 12 wU  

L) AbyaveY g~jK: 9 wU  

M) cÖ‡qvM:  6 wU  

N) D”PZi `¶Zv: 3 wU  

  †gvU = 30wU 

 

 

cvV¨µg  

1g gvwmK cix¶v  

Aa¨vq:- 1g I 3q 

Aa©evwl©K cix¶v 

Aa¨vq:- 1g, 3q, 5g I 7g 

2q gvwmK cix¶v  

Aa¨vq:- 2q I 4_© 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq:- 2q, 4_©, 6ô I 10g 

 

 

 



beg # 25 

DËicÎ g~j¨vq‡bi wb‡`©wkKv- 

 wn›`y ag© wk¶v 

1| m„Rbkxj cÖ‡kœi †¶‡Î `¶Zv ¯Íi Abyhvqx b¤^i cÖ`vb Kiv n‡e| Am¤ú~Y© 

DË‡ii Rb¨ †Kvb AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e bv, Z‡e AvswkK DËi hw` 

cÖZ¨vwkZ `¶ZvšÍ‡ii bv n‡q wb¤œZi `¶Zv ¯Í‡ii nq Z‡e wb¤œZi `¶Zv ¯Í‡i 

we‡ePbv K‡i AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e| 

2| wk¶v_©x ÔKÕ As‡ki DËi mwVK wjL‡j 1 b¤^i cv‡e|DËi MÖnb‡hvM¨ bv n‡j 

Ô0Õ b¤^i cv‡e| G‡¶‡Î †Kv‡bv AvswkK b¤^i cv‡e bv| 

3| ÔLÕ Ask †_‡K 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i, Z‡e AvswkK DËi hw` Ávb ¯Í‡ii 

Rb¨ mwVK nq Z‡e 1 b¤̂i cv‡e| 

4| Abyiæcfv‡e ÔMÕ Ask †_‡K 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤̂i †c‡Z cv‡i| 

5| ÔNÕ Ask †_‡K 4 A_ev 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i| 

6| †Kvb †¶‡Î fMœvsk b¤^i †`Iqv hv‡e bv|fz‡ji Rb¨ m‡e©v”P 20% b¤^i KvUv 

hv‡e| D‡jøL¨ †h GKB cÖ‡kœi DË‡i mvay I PwjZ fvlvi wgkÖ‡bi Rb¨ b¤^i 

KvUv hv‡e| 

7| AwZwi³ DËi †jLvi †¶‡Î mswkøó DËiwU KvUv hv‡e| 

 

 

beg †kÖwY 

welq: Lªxóag© 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v-2025 

1| iPbvg~jK (m„Rbkxj cÖkœ) : 8wU cÖkœ †_‡K 5 wU w`‡Z n‡e - 1005 = 50 

2| msw¶ß cÖkœ 15wU  Ó    Ó 10wU    Ó    Ó - 0210 = 20 

3| ˆbe¨©w³K cÖkœ 30 wU (30 wUi DËi w`‡Z n‡e)  - 3001 = 30 

    †gvU = 100 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi gvb e›Ub 

 iPbvg~j m„Rbkxj 8 wU †_‡K 5 wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| (cÖwZwU cÖ‡kœi 

gvb mgvb) 

1| iPbvg~jK (m„Rbkxj) 

 K) ÁvbšÍi =01 b¤̂i 

 L) Abyaveb ¯Íi =02 b¤̂i 

 M) cÖ‡qvM ïi =03 b¤^i 

 N) D”PZi ¯Íi =04 b¤^i 

  =10 b¤^i 

 



beg # 26 

 

2| ˆbe¨©w³K cÖ‡kœi aib:  

 K) mvavib eûwbe©vPbx cÖkœ 20/22wU  

 L) eûc`x mgvwßm~PK cÖkœ 06 wU 

 M) AwfbœZ_¨ wfwËK cÖkœ 02/04 wU  

  †gvU= 30wU 

 

gvwmK cix¶vi gvb e›Ub 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 2wU †_‡K 1wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e  - 101=10 

2| msw¶ß cÖkœ : 7wU †_‡K 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e  - 25=10 

3| eû wbe©vPbx cÖkœ : 5wU †_‡K 5 wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e -15 = 5  

  †gvU = 25 

cvV¨m~Px  

1g gvwmK cix¶v 

Aa¨vq: 01 I 02 

Aa©-evwl©K cix¶v 

Aa¨vq : 01, 02, 03, 4, 5, I 06 

2q gvwmK cix¶v 

Aa¨vq : 4. 7,8,I,9 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq : 07, 08, 09, 10, 11 I 12  

DËicÎ g~j¨vq‡bi wb‡`©wkKv- 

 Lªxóvb ag© wk¶v 

1| m„Rbkxj cÖ‡kœi †¶‡Î `¶Zv ¯Íi Abyhvqx b¤^i cÖ`vb Kiv n‡e| Am¤ú~Y© 

DË‡ii Rb¨ †Kvb AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e bv, Z‡e AvswkK DËi hw` 

cÖZ¨vwkZ `¶ZvšÍ‡ii bv n‡q wb¤œZi `¶Zv ¯Í‡ii nq Z‡e wb¤œZi `¶Zv ¯Í‡i 

we‡ePbv K‡i AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e| 

2| wk¶v_©x ÔKÕ As‡ki DËi mwVK wjL‡j 1 b¤^i cv‡e|DËi MÖnb‡hvM¨ bv n‡j 

Ô0Õ b¤̂i cv‡e| G‡¶‡Î †Kv‡bv AvswkK b¤^i cv‡e bv| 

3| ÔLÕ Ask †_‡K 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i, Z‡e AvswkK DËi hw` Ávb ¯Í‡ii 

Rb¨ mwVK nq Z‡e 1 b¤̂i cv‡e| 

4| Abyiæcfv‡e ÔMÕ Ask †_‡K 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤̂i †c‡Z cv‡i| 

5| ÔNÕ Ask †_‡K 4 A_ev 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i| 

6| †Kvb †¶‡Î fMœvsk b¤^i †`Iqv hv‡e bv|fz‡ji Rb¨ m‡e©v”P 20% b¤^i KvUv 

hv‡e| D‡jøL¨ †h GKB cÖ‡kœi DË‡i mvay I PwjZ fvlvi wgkÖ‡bi Rb¨ b¤^i 

KvUv hv‡e| 

7| AwZwi³ DËi †jLvi †¶‡Î mswkøó DËiwU KvUv hv‡e| 



beg # 27 

beg †kÖwY 

welq:  †eŠ× ag© wkÿv 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v-2025 

1| iPbvg~jK (m„Rbkxj cÖkœ) : 8wU cÖkœ †_‡K 5 wU w`‡Z n‡e - 1005 = 50 

2| msw¶ß cÖkœ 15wU  Ó    Ó 10wU    Ó    Ó - 0210 = 20 

3| ˆbe¨©w³K cÖkœ 30 wU (30 wUi DËi w`‡Z n‡e)  - 3001 = 30 

    †gvU = 100 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi gvb e›Ub 

 iPbvg~j m„Rbkxj 8 wU †_‡K 5 wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| (cÖwZwU cÖ‡kœi 

gvb mgvb) 

1| iPbvg~jK (m„Rbkxj) 

 K) ÁvbšÍi =01 b¤̂i 

 L) Abyaveb ¯Íi =02 b¤̂i 

 M) cÖ‡qvM ïi =03 b¤^i 

 N) D”PZi ¯Íi =04 b¤^i 

  =10 b¤^i 

2| ˆbe¨©w³K cÖ‡kœi aib:  

 K) mvavib eûwbe©vPbx cÖkœ 20/22wU  

 L) eûc`x mgvwßm~PK cÖkœ 06 wU 

 M) AwfbœZ_¨ wfwËK cÖkœ 02/04 wU  

  †gvU= 30wU 

gvwmK cix¶vi gvb e›Ub 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 2wU †_‡K 1wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e  - 101=10 

2| msw¶ß cÖkœ : 7wU †_‡K 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e  - 25=10 

3| eû wbe©vPbx cÖkœ : 5wU †_‡K 5 wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e -15 = 5  

  †gvU = 25 

cvV¨m~Px  

1g gvwmK cix¶v 

Aa¨vq: 01 I 02 

Aa©-evwl©K cix¶v 

Aa¨vq : 1, 2, 3 I 4 

2q gvwmK cix¶v 

Aa¨vq : 5 I 6 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq : 5, 6, 7 I 8  



beg # 28 

DËicÎ g~j¨vq‡bi wb‡`©wkKv- 

 †eŠ×ag© wk¶v 

1| m„Rbkxj cÖ‡kœi †¶‡Î `¶Zv ¯Íi Abyhvqx b¤^i cÖ`vb Kiv n‡e| Am¤ú~Y© 

DË‡ii Rb¨ †Kvb AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e bv, Z‡e AvswkK DËi hw` 

cÖZ¨vwkZ `¶ZvšÍ‡ii bv n‡q wb¤œZi `¶Zv ¯Í‡ii nq Z‡e wb¤œZi `¶Zv ¯Í‡i 

we‡ePbv K‡i AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e| 

2| wk¶v_©x ÔKÕ As‡ki DËi mwVK wjL‡j 1 b¤^i cv‡e|DËi MÖnb‡hvM¨ bv n‡j 

Ô0Õ b¤̂i cv‡e| G‡¶‡Î †Kv‡bv AvswkK b¤^i cv‡e bv| 

3| ÔLÕ Ask †_‡K 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i, Z‡e AvswkK DËi hw` Ávb ¯Í‡ii 

Rb¨ mwVK nq Z‡e 1 b¤̂i cv‡e| 

4| Abyiæcfv‡e ÔMÕ Ask †_‡K 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤̂i †c‡Z cv‡i| 

5| ÔNÕ Ask †_‡K 4 A_ev 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i| 

6| †Kvb †¶‡Î fMœvsk b¤^i †`Iqv hv‡e bv|fz‡ji Rb¨ m‡e©v”P 20% b¤^i KvUv 

hv‡e| D‡jøL¨ †h GKB cÖ‡kœi DË‡i mvay I PwjZ fvlvi wgkÖ‡bi Rb¨ b¤^i 

KvUv hv‡e| 

7| AwZwi³ DËi †jLvi †¶‡Î mswkøó DËiwU KvUv hv‡e| 

 

 

  



beg # 29 

†kÖwY : 9g 

welq : c`v_©weÁvb 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

wm‡jevm-2025 

gvwmK cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb-25 mgq : 45 wgwbU 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KÕwU cÖkœ 

_vK‡e 

KÕwU 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 2wU 1wU 10 1 = 10 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 

(Abyavebg~jK) 

7wU 5wU 2 5 = 10 

3. eûwbe©vPbx 5wU 5wU 15 = 5 

   †gvU  25 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb-100 mgq : 3.00 NÈv 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KÕwU cÖkœ 

_vK‡e 

KÕwU 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 8wU 5wU 10 5 = 50 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 

(Abyavebg~jK) 

15wU 10wU 2 10 = 20 

3. eûwbe©vPbx  30wU 30wU 1 30 = 30 

    †gvU 100 

ˆbe©¨w³K cÖ‡kœi aiY 

K) Ávbg~jK  : 12wU 

L) Abyavebg~jK  : 09wU 

M) cÖ‡qvM  : 06wU 

N) D”PZi `ÿZv  : 03wU 

  †gvU  : = 30wU 

 

 

 

 



beg # 30 

cvV¨µg 

1g gvwmK cixÿv 

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. cÖ_g †fŠZ ivwk I cwigvc 

2. wØZxq MwZ 

Aa©-evwl©K cixÿv  

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. cÖ_g †fŠZ ivwk I cwigvc 

2. wØZxq MwZ 

3. Z…Zxq ej 

4. PZz_© KvR, ÿgZv I kw³ 

2q gvwmK cixÿv  

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. 5g c`v‡_©i Ae¯’v I Pvc 

2. 6ô e¯‘i Ici Zv‡ci cÖfve 

evwl©K cixÿv 

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. 5g c`v‡_©i Ae¯’v I Pvc 

2. 6ô e¯‘i Ici Zv‡ci cÖfve 

3. 7g Zi½ I kã 

4. 8g Av‡jvi cÖwZdjb 

5. 9g Av‡jvi cÖwZmiY 

 

 

 

 



beg # 31 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv 

c`v_©weÁvb 

1| m„Rbkxj cÖ‡kœi †ÿ‡Î `ÿZv ¯Íi Abyhvqx b¤^i cÖ`vb Kiv n‡e| Am¤ú~Y© 

DË‡ii Rb¨ †Kvb AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e bv, Z‡e AvswkK DËi hw` 

cÖZ¨vwkZ `ÿZv¯Í‡ii bv n‡q wb¤œ¯Íi `ÿZv ¯Í‡ii nq Z‡e wb¤œZi `ÿZv ¯Í‡i 

we‡ePbv K‡i AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e| 

2| wkÿv_©x ÔKÕ As‡ki DËi mwUK wjL‡j 1 b¤^i cv‡e| DËi MÖnY‡hvM¨ bv n‡j 

Ô0Õ b¤̂i cv‡e| G‡ÿ‡Î †Kv‡bv AvswkK b¤^i cv‡e bv| 

3| ÔLÕ Ask †_‡K 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i, Z‡e AvswkK DËi hw` Ávbe 

¯Í‡ii Rb¨ mwVK nq Z‡e 1 b¤̂i cv‡e| 

4| Abyiƒcfv‡e ÔMÕ Ask †_‡K 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤̂i †c‡Z cv‡i| 

5| ÔNÕ Ask †_‡K 4 A_ev 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i| 

6| †Kvb †ÿ‡Î fMœvsk b¤^i †`Iqv hv‡e bv| 

7| AwZwi³ DËi †jLvi †ÿ‡Î mswkøó DËiwU KvUv hv‡e| 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



beg # 32 

beg †kÖwY 

welq : imvqb 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

gvwmK cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb-25 mgq : 45 wgwbU 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KÕwU cÖkœ 

_vK‡e 

KÕwU 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 2wU 1wU 1 10 = 10 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 

(Abyavebg~jK) 

7wU 5wU 5  2 = 10 

3. eûwbe©vPbx 5wU 5wU 5  1 = 5 

   †gvU  25 

Aa©evwl©K/evwl©K cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb-100 mgq : 3.00NÈv 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KÕwU cÖkœ 

_vK‡e 

KÕwU 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 8wU 5wU 5  10 =50 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 

(Abyavebg~jK) 

15wU 10wU 10 2 = 20 

3. eûwbe©vPbx  30wU 30wU 301 = 30 

    †gvU 100 

cvV¨µg 

1g gvwmK (9g †kÖwY) 

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. cÖ_g imvq‡bi aviYv 

2. wØZxq c`v‡_©i Ae¯’v 

3. Z…Zxq c`v‡_©i MVb 

 

 



beg # 33 

Aa©-evwl©K cixÿv 

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. cÖ_g imvq‡bi aviYv 

2. wØZxq c`v‡_©i Ae¯’v 

3. Z…Zxq c`v‡_©i MVb 

4. PZz_© cm©vq mviwY 

5. cÂg ivmvqwbK eÜb 

2q gvwmK cixÿv 

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. 6ô ‡gv‡ji aviYv I ivmvqwbK MYbv 

2. mßg ivmvqwbK wewµqv 

evwl©K cixÿv 

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. cÂg ivmvqwbK eÜb 

2. lô ‡gv‡ji aviYv I ivmvqwbK MYbv 

3. mßg ivmvqwbK wewµqv 

4. Aóg imvqb I kw³ 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv  

imvqb 

1| m„Rbkxj cÖ‡kœi †ÿ‡Î `ÿZv ¯Íi Abyhvqx b¤^i cÖ`vb Kiv n‡e| Am¤ú~Y© 

DË‡ii Rb¨ †Kvb AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e bv, Z‡e AvswkK DËi hw` 

cÖZ¨vwkZ `ÿZv¯Í‡ii bv n‡q wb¤œ¯Íi `ÿZv ¯Í‡ii nq Z‡e wb¤œZi `ÿZv ¯Í‡i 

we‡ePbv K‡i AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e| 

2| wkÿv_©x ÔKÕ As‡ki DËi mwUK wjL‡j 1 b¤^i cv‡e| DËi MÖnY‡hvM¨ bv n‡j 

Ô0Õ b¤̂i cv‡e| G‡ÿ‡Î †Kv‡bv AvswkK b¤^i cv‡e bv| 

3| ÔLÕ Ask †_‡K 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i, Z‡e AvswkK DËi hw` Ávbe 

¯Í‡ii Rb¨ mwVK nq Z‡e 1 b¤̂i cv‡e| 

4| Abyiƒcfv‡e ÔMÕ Ask †_‡K 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤̂i †c‡Z cv‡i| 

5| ÔNÕ Ask †_‡K 4 A_ev 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i| 

6| †Kvb †ÿ‡Î fMœvsk b¤^i †`Iqv hv‡e bv| 

7| AwZwi³ DËi †jLvi †ÿ‡Î mswkøó DËiwU KvUv hv‡e|  



beg # 34 

wm‡jevm-2025 

†kÖwY : beg  

welq : RxeweÁvb 

Aa©evwl©K/evwl©K cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb-100 mgq : 3.00NÈv 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KÕwU cÖkœ 

_vK‡e 

KÕwU 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 8wU 5wU 5  10 =50 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 

(Abyavebg~jK) 

15wU 10wU 10 2 = 20 

3. eûwbe©vPbx  30wU 30wU 301 = 30 

    †gvU 100 

 

gvwmK cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb-25 mgq : 45 wgwbU 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KÕwU cÖkœ 

_vK‡e 

KÕwU 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 2wU 1wU 1 10 = 10 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 

(Abyavebg~jK) 

7wU 5wU 5  2 = 10 

3. eûwbe©vPbx 5wU 5wU 5  1 = 5 

    †gvU = 25 

 

cvV¨µg 

1g gvwmK  

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. cÖ_g Rxeb cvV 

2. wØZxq Rxe †Kvl I wUmy¨ 

 

 



beg # 35 

Aa©evwl©K  

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. cÖ_g Rxeb cvV 

2. wØZxq Rxe †Kvl I wUmy¨ 

3. Z…Zxq ‡Kvl wefvRb 

4. PZz_© Rxebx kw³ 

5. cÂg Lv`¨, cywó I cwicvK 

 

2q gvwmK  

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. 6ô Rx‡ei cwienb 

2. Aóg ‡iPb cÖwµqv 

 

evwl©K  

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. lô Rxe‡bi cwienb 

2. mßg M¨vmxq wewbgq 

3. Aóg ‡iPb cÖwµqv 

4. beg `„pZv I cÖ`vb Pjb 

5. `kg mgš^q 

 

 

 

 

 

  



beg # 36 

‡kÖwY - 9g 

wm‡jevm-2025 

†kÖwY : beg  

welq : D”PZi MwYZ 

Aa©-evwl©K /evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvb e›Ub 

c~Y©gvb : 100                                   mgq:3 NÈv 

µwgK bs cÖ‡kœi aib KÕwU cÖkœ 

_vK‡e 

KÕwU w`‡Z 

n‡e 

cÖ‡kœi gvb 

1. ÔKÕ wefvM (exRMwYZ) †_‡K 

3wU, ÔLÕ wefvM (R¨vwgwZ I 

†f±i) †_‡K 3wU, ÔMÕ 

wefvM (wÎ‡KvYwgwZ I 

m¤¢vebv) †_‡K 2wU ) †gvU 

8wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e|    

cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K b~¨bZg 

1wU K‡i cÖkœmn †gvU 5wU 

cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

8wU  5wU 10  5 = 50 

2. mswÿß DËi-cÖkœ: 15 wU 10 wU 2  10 = 20 

3. eûwbe©vPbx  cÖkœ: 30 wU 30 wU 1  30 = 30 

                me©‡gvU = 100 

 

gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvb e›Ub 

c~Y©gvb : 25                                   mgq:45 wgwbU 

µwgK bs cÖ‡kœi aib KÕwU cÖkœ 

_vK‡e 

KÕwU w`‡Z 

n‡e 

cÖ‡kœi gvb 

1. m„Rbkxj cÖkœ: 

exRMwYZ †_‡K 1wU, 

R¨vwgwZ †_‡K 1wU I 

wÎ‡KvYwgwZ †_‡K 1wU ) 

†gvU 3wU †_‡K 2wU 

cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

3wU  2wU 10  2 = 20 

2. eûwbe©vPbx  cÖkœ: 5 wU 5 wU 1  5 = 5 



beg # 37 

                me©‡gvU = 25 

 

1g gvwmK cixÿvi cvV¨µg (9g †kÖwY) 

µwgK welq Abykxjbx 

1. exRMwYZ 2 

2. wÎ‡KvYwgwZ 8.2  

3. ¯’vbv¼ R¨vwgwZ 11.1, 11.2 

Aa©evwl©K cixÿvi cvV¨µg (9g †kÖwY) 

µwgK welq Abykxjbx 

1. exRMwYZ 1.1, 1.2, 2 I 7 

2. wÎ‡KvYwgwZ 8.2  

3. ¯’vbv¼ R¨vwgwZ 11.1, 11.2 

4. Dccv`¨ 3q Aa¨vq Gi 3, 4, 5 

5. Dccv`¨ Abykxjbx-3 Gi 3, 5 I 7 

2q gvwmK cixÿvi cvV¨µg (9g †kÖwY) 

µwgK welq Abykxjbx 

1. exRMwYZ 5.1, 5.2, 5.3, 6.1, 6.2, 

6.3 

2. wÎ‡KvYwgwZ 8.1 

3. ¯’vbv¼ R¨vwgwZ 11.3 

evwl©K cixÿvi cvV¨µg (9g †kÖwY) 

µwgK welq Abykxjbx 

1. exRMwYZ 5.1, 5.2, 5.3, 6.1, 6.2, 

6.3, 9.1, 9.2, 

2. wÎ‡KvYwgwZ 8.1, 8.2 

3. ¯’vbv¼ R¨vwgwZ 11.2, 11.3 

4. m¤úv`¨ 1, 2, 3, 4, 5 

 

 



beg # 38 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv  

welq: MwYZ 

1| eûwbe©vPbx cÖ‡kœi DËi wbf©yj n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| †Kv‡bv Ae ’̄vq AvswkK b¤̂i 

†`Iqv hv‡e bv|  

2| m„Rbkxj cÖ‡kœi mgvav‡bi †¶‡Î †h ch©šÍ mwVK n‡e, ‡m ch©šÍ AvbycvwZK nv‡i b¤̂i 

cv‡e| fzj As‡ki ci †_‡K †Kv‡bv b¤^i cv‡e bv| 

3| m„Rbkxj As‡k †Kv‡bv fMœvsk b¤^i n‡e bv| A_©vr b¤^i n‡e c~Y© msL¨vq| 

 

welq : e¨emvq D‡`¨vM (wm‡jevm) 

beg †kÖwY : 2025 

 

gvwmK cix¶v gvbe›Ub-25 

m„Rbkxj cÖkœ : 

3wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 2wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  102= 20 

msw¶ß cÖkœ : 

GKK_vq DËi 5wU _vK‡e, 5wUi DËi w`‡Z n‡e| 15= 5 

 †gvU=25 

 

Aa©evwl©K / evwl©K cix¶vi gvbe›Ub - 100 

m„Rbkxj cÖkœ : 

11wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  107= 70 

eûwbe©vPwb cÖkœ : 

30wU eûwbe©vPwb cÖkœ _vK‡e| 130= 30 

meKqwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  †gvU = 100 

1g gvwmK cix¶v 

Aa¨vq : 1g - e¨emvq cwiwPwZ 

Aa¨vq 2q - e¨emvq D‡`¨vM I D‡`¨v³v 

 

Aa©evwl©K cix¶v 

Aa¨vq : 1g - e¨emvq cwiwPwZ 

Aa¨vq 2q - e¨emvq D‡`¨vM I D‡`¨v³v 

Aa¨vq 3q - AvZ¥-Kg©ms¯’vb 

Aa¨vq 4_© - gvwjKvbvi wfwË‡Z e¨emvq 

 



beg # 39 

  



beg # 40 

2q gvwmK cix¶v 

Aa¨vq : 5g - e¨emv‡qi AvBbMZ w`K 

Aa¨vq 6ô - e¨emvq cwiKíbv 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq : 5g - e¨emv‡qi AvBbMZ w`K 

Aa¨vq 6ô - e¨emvq cwiKíbv 

Aa¨vq 7g - evsjv‡`‡ki wkí 

Aa¨vq 8g - e¨emvq I cÖwZôv‡bi e¨e¯’vcbv 

 

†kÖwY : beg  

welq : evsjv‡`k I wek¦cwiPq 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

wm‡jevm-2025 

 

gvwmK cixÿvi gvbeÈb 

gvb : -25 b¤^i mgq : 45 wgwbU 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib KqwU cÖkœ 

_vK‡e 

KqwUi 

DËi w`‡Z 

n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 2wU 1wU 101=10 

2. mswÿß cÖkœ 7wU 5wU 25=10 

3. eûwbe©vPbx 5wU 5wU 15=05 

     †gvU = 25 

 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb : 100 mgq : 3.00 NÈv 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib KqwU cÖkœ _vK‡e KqwUi DËi w`‡Z 

n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 8wU 5wU 105=50 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 

(Abyavebg~jK) 

15wU 10wU 210=20 

3. eûwbe©vPwb 30wU 30wU 130=30 

    ‡gvU = 100 

 



beg # 41 

cÖ‡kœi aib : 

1| iPbvg~jK cÖkœ (m„Rbkxj) 

  K) Ávb ¯Íi 01 

  L) Abyaveb ¯Íi 02 

  M) cÖ‡qvM 03 

  N) D”PZi `ÿZv ¯Íi  04 

   †gvU = 10 

 

2|  mswÿß cÖkœ : Abyavebg~jK 

3| ‰be©¨w³K cÖ‡kœi aib: 

  K) mvaviY eûwbe©vPbx cÖkœ  :  20/22wU 

  L) eûc`x mgvwßm~PK cÖkœ : 6wU 

  M) Awfbœ Z_¨wfwËK cÖkœ : 2/4wU 

    †gvU = 30wU 

 

 

 

cvV¨µg 

1g gvwmK cixÿv (9g †kÖwY) 

Aa¨vq :  1g, 4_© 

Aa©evwl©K cixÿv (9g †kÖwY) 

Aa¨vq :  1g, 3q, 4_©, 8g, 9g 

 

2qgvwmK cixÿv (9g †kÖwY) 

Aa¨vq :  5g, 7g 

 

evwl©K cixÿv (9g †kÖwY) 

Aa¨vq : 5g, 6ô, 7g, 10g, 15Õk 

 

 

 

 

 

 



beg # 42 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv 

evsjv‡`k I wek¦cwiPq 

*iPbvg~jK cÖkœ : 

1| K, L, M I N As‡ki Rb¨ mwVK DË‡i Avjv`v Avjv`v b¤^i cv‡e| 

2| ‡h Ask ï× n‡e †mB As‡ki Rb¨ b¤̂i cv‡e| 

3| ‡Kvb †ÿ‡Î fMœvsk b¤̂i †`qv hv‡e bv| 

4| K I L As‡ki DËi mwVK n‡j c~Y© b¤̂i cv‡e| 

5| M As‡ki DËi cixÿ‡Ki wbKU mwVK e‡j cÖZxqgvb n‡j c~Y© b¤^i †`qv 

†h‡Z cv‡i| 

6| N As‡ki Rb¨ m‡e©v”P 3 b¤^i cv‡e| Z‡e cÖ‡kœ †f‡` 4 b¤^i †`qv †h‡Z 

cv‡i| 

7| cª‡kœi DË‡i †ÿ‡Î ycÖ‡kœi avivevwnKZv iÿv Kiv evÂbxq| 

8| mswÿß cÖ‡kœi DË‡ii †ÿ‡Î mwVK n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| AvswkK mwVK n‡j 

fMœvsk b¤̂i cv‡e|  

* ‰be©¨w³K : 

1| DËi wbfz©j n‡j c~Y© b¤̂i cv‡e| 

2| ‰be©¨w³K kx‡U GKvwaK LvwjNi (0) fivU Ki‡j A_ev (√) wUK wPý w`‡j 

†Kvb b¤^i cv‡e bv| 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



beg # 43 

gwbcyi D”P we`¨vjq I K‡jR 

beg †kÖwY  

welq: mvaviY weÁvb 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb  

 

gvwmK cix¶vi gvb eÈb 

gvb : -25 b¤^i mgq : 45 wgwbU 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib KÕwU cÖkœ 

_vK‡e 

KÕwU DËi 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 2wU 1wU 101=10 

2. mswÿß cÖkœ 7wU 5wU 25=10 

3. eûwbe©vPbx 5wU 5wU 15=05 

    †gvU=25 

 

Aa©-evwl©K/evwl©K cix¶vi gvb eÈb 

c~Y©gvb-100 mgq : 3.00 NÈv 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KqwU cÖkœ 

_vK‡e 

KqwUi 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 8wU 5wU 10 5= 50 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 

(Abyavebg~jK) 

15wU 10wU 2 10= 20 

3. eûwbe©vPbx  30wU 30wU 130= 30 

    †gvU 100 

cÖ‡kœi aib : 

1| iPbvg~jK cÖkœ (m„Rbkxj) 

 K) Ávb ¯Íi 01 

 L) Abyaveb ¯Íi 02 

 M) cÖ‡qvM ¯Íi 03 

 N) D”PZi `¶Zv ¯Íi  04 

  ‡gvU = 10 

2. msw¶ß cÖkœ: Abyavebg~jK 02 

3| ˆbe¨©w³K cÖ‡kœi aib: 

 K) mvaviY eûwbe©vPbx cÖkœ 20/22wU 

 L) eûc`x mgvwßm~PK cÖkœ 6/8wU 

M) Awfbœ Z_¨wfwËK cÖkœ  2/4wU 

   †gvU 30wU 



beg # 44 

cvV¨µg 

1g gvwmK cix¶v 

Aa¨vq : 1g, 7g 

 

Aa©-evwl©K cix¶v 

Aa¨vq : 1g, 2q, 3q, 5g, 7g 

 

2q gvwmK cix¶v 

Aa¨vq : 4_©, 11 k 

 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq : 4_©, 6ô, 8g, 10g, 11k 

 

welq : wnmveweÁvb  

beg †kÖwY : 2025 

gvwmK cix¶vi gvbe›Ub-25 

m„Rbkxj cÖkœ : 

 3wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 2wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  102 = 20 

msw¶ß cÖkœ : 

 GKK_vq DËi 5wU _vK‡e, 5wUi DËi w`‡Z n‡e| 15 = 5 

   †gvU = 25 

Aa©evwl©K / evwl©K cix¶vi gvbe›Ub 

m„Rbkxj cÖkœ : 

 9wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 6wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  106 = 60 

msw¶ß cÖkœ : 

 7wU msw¶ß cÖkœ _vK‡e, 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 25 = 10  

  †gvU 70 

eûwbe©vPwb cÖkœ : 

 30wU eûwbe©vPwb cÖkœ _vK‡e| 130 = 30  

 meKqwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| †gvU = 100 

 

1g gvwmK cix¶v 

Aa¨vq : 2q - †jb‡`b 

Aa¨vq : 3q - `yÕZidv `vwLjv c×wZ 

Aa¨vq : 4_© - g~jab I gybvdv RvZxq †jb‡`b 

Aa©evwl©K cix¶v 

Aa¨vq : 1g - wnmveweÁvb cwiwPwZ 



beg # 45 

Aa¨vq : 2q - †jb‡`b 

Aa¨vq : 3q - `yÕZidv `vwLjv c×wZ 

Aa¨vq : 4_© - g~jab I gybvdv RvZxq †jb‡`b 

Aa¨vq : 5g - wnmve 

Aa¨vq : 6ô - Rv‡e`v 

2q gvwmK cix¶v 

Aa¨vq : 7g - LwZqvb 

Aa¨vq : 8g - bM`vb eB 

Aa¨vq : 9g - †iIqvwgj 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq : 6ô - Rv‡e`v 

Aa¨vq : 7g - LwZqvb 

Aa¨vq : 8g - bM`vb eB 

Aa¨vq : 9g - †iIqvwgj 

Aa¨vq : 11k - c‡Y¨i µqg~j¨, Drcv`b e¨q I weµqg~j¨| 

 

beg - †kÖwY 

welq : wdb¨vÝ I e¨vswKs 

wbe©vPbx cix¶v : (m¤ú~Y© †evW© wm‡jevm) 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub- 2025 

 

1g gvwmK cix¶vi gvbeÈb- 25 

mgq: 45 wgwbU  c~Y©gvb = 25 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 3 wU †_‡K 2wU  10  2 = 20 

2| GK K_vq DËi : 5wU †_‡K 5wU  15=5  

  †gvU = 25 

Aa©evwl©K / evwl©K cix¶v- 100 

mgq: 3 N›Uv c~Y©gvb = 100 

(i)  m„Rbkxj: 

 K wefvM (wdb¨vÝ Ask) 5wU †_‡K Kgc‡¶ 2wU 

 L wefvM (e¨vswKs Ask) 3wU †_‡K Kgc‡¶ 2wU mn †gvU 5wU cÖ‡kœi DËi 

w`‡Z n‡e 

(ii) msw¶ß cÖkœ 

 (15wUi g‡a¨ 10wUi DËi w`‡Z n‡e) 10  2  = 20 

(iii) eûwbe©vPbx cÖkœ : 30wU| 1  30 = 30 

  me©‡gvU = 100 



beg # 46 

* ˆbe¨©w³K cÖ‡kœi aib:  

 K) mvaviY eûwbe©vPbx cÖkœ : 20/22wU 

 L) eûc`x mgvwßm~PK cÖkœ :  06wU 

 M) Awfbœ Z_¨ wfwËK cÖkœ:  2/04 wU 

  †gvU = 30 

 

 

 

 

cvV¨m~wP 

1g gvwmK cix¶v 

Aa¨vq -1g  : A_©vqb I e¨emvq A_©vqb 

Aa¨vq -8g  : gy`ªv, e¨vsK I e¨vswKs 

 

Aa©evwl©K cix¶v 

Aa¨vq - 1g  : A_©vqb I e¨emvq A_©vqb 

Aa¨vq - 2q  : A_©vq‡bi Drm 

Aa¨vq -4_©  : A‡_©i mgq g~j¨ 

Aa¨vq -8g  : gy`ªv, e¨vsK I e¨vswKs 

Aa¨vq -9g  : e¨vswKs e¨emv I Zvi aib 

 

2q gvwmK cix¶v 

Aa¨vq- 3q  : †kqvi eÛ I wW‡eÂvi  

Aa¨vq - 10g  : evwYwR¨K e¨vsK 

 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq- 3q  : †kqvi eÛ I wW‡eÂvi  

Aa¨vq - 5g  : SyuwK I AwbðqZv 

Aa¨vq - 6ô  : g~jabx Avq - e¨q cÖv°jb 

Aa¨vq - 10g  : evwYwR¨K e¨vsK 

Aa¨vq - 11k  : e¨vsK AvgvbZ 

 

  



beg # 47 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv 

wdb¨vÝ I e¨vswKs 

* m„Rbkxj : 

1| K,L,M I N As‡ki Rb¨ mwVK DË‡i Avjv`v b¤^i cv‡e| 

2| †h Ask ï× n‡e †mB As‡ki Rb¨ b¤̂i cv‡e| 

3| †Kvb As‡k fMœvsk b¤^i †`qv hv‡e bv| 

4| K I L As‡ki DËi mwVK n‡j c~Y© b¤̂i cv‡e| 

5| M As‡ki DËi cix¶‡Ki Kv‡Q mwVK e‡j cÖZxqgvb n‡j ¸Yb¤^i †`qv †h‡Z 

cv‡i| 

6| cÖ‡kœi DË‡ii †¶‡Î cÖ‡kœi avivevwnKZv i¶v Kiv evÃbxq| 

 

 

gwbcyi D”P we`¨vjq I K‡jR 

wm‡jevm 

†kÖwY: beg (2025) 

welq: Mvn©¯’¨ weÁvb 

cÖ‡kœiaviv I gvbe›Ub 

 

gvwmK cix¶v - 25 

1 m„Rbkxj cÖkœ (2wU †_‡K 1wU) 10  1 = 10 

2.  mswÿß cÖkœ (Abyavebg~jK) (7wU †_‡K 5wU) 2  5 = 10 

3. eûwbe©vPbx cÖkœ 5wU 1  5 = 5 

   †gvU =25 

 

Aa© evwl©K cix¶v ev cÖvK-wbe©vPbx/wbe©vPbx - 100 

 

1 m„Rbkxj cÖkœ (7wU †_‡K 5wU) 10  5 = 50 

2.  mswÿß cÖkœ (Abyavebg~jK) (12wU †_‡K 10wU) 2  10 = 20 

3. eûwbe©vPbx cÖkœ (30wU) 1  30 = 30 

   †gvU =100 

 

  



beg # 48 

cvV¨µg 

 

1g gvwmK 

Aa¨vq : 1g  M„n e¨e ’̄vcbv 

   11k  Lv‡`¨i cwicvK I Lv`¨ cwiKíbv 

 

Aa©-evwl©K/cÖvKwbe©vPbx 

Aa¨vq  : 1g  M„n e¨e ’̄vcbv 

   3q  M„n m¤ú` 

   6ô  wkïiea©b I weKvk  

   9g  cÖwZeÜx wkï 

   11k  Lv‡`¨i cwicvK I Lv`¨ cwiKíbv 

   14k  eqbZš‘ 

 

2q gvwmK 

Aa¨vq : 4_©  M„nm¤ú‡`i e¨e¯’vcbv 

   15k †cvkv‡Ki wkí Dcv`vb I wkíbxwZ 

 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq  : 4_© M„nm¤ú‡`i e¨e¯’vcbv 

   7g wkïi weKvk I cwievwiK cwi‡ek 

   10g Lv‡`¨i KvR I Dcv`vb 

   12k wbqgZvwš¿K Rxebhvcb I Lv`¨ e¨e ’̄vcbv 

   15k  †cvkv‡Ki wkí Dcv`vb I wkíbxwZ 

   17k WªvdwUs 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



beg # 49 

wm‡jevm-2025 

†kÖwY : 9g 

welq: K…wl wk¶v 

 

Aa©-evwl©K/evwl©K cix¶vi gvb eÈb 

c~Y©gvb-100 mgq: 3.00 NÈv 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KqwU cÖkœ 

_vK‡e 

KqwUi 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 8wU 5wU 10 5 = 50 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 

(Abyavebg~jK) 

15wU 10wU 2 10 = 20 

3. eûwbe©vPbx  30wU 30wU 1 30 = 30 

     †gvU = 100 

gvwmK cix¶vi gvb eÈb 

c~Y©gvb-25 mgq : 45 wgwbU 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KqwU cÖkœ 

_vK‡e 

KqwUi 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 2wU 1wU 10 1 = 10 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 

(Abyavebg~jK) 

7wU 5wU 2  5 = 10 

3. eûwbe©vPbx 5wU 5wU 1  5 = 5 

    †gvU = 25 

 

1| iPbvg~jK cÖkœ m„Rbkxj 10  4 = 40 

 K) Ávb ¯Íi 01 

 L) Abyaveb ¯Íi 02 

 M) cÖ‡qvM ¯Íi 03 

 N) D”PZi `¶Zv ¯Íi  04 

   †gvU = 10 

2| msw¶ß cÖkœt Abyavebg~jK 02 

3| ˆbe¨©w³K cÖ‡kœi aiY 

 K) mvaviY eûwbe©vPbx cÖkœ :  20/22wU 

 L) eûc`x mgvwß m~PK cÖkœ :  06wU 

 M) Awfbœ Z_¨ wfwËK cÖkœ :  02/04wU 

   †gvU = 30 

cvV¨m~wP 



beg # 50 

1g gvwmK cix¶v 

Aa¨vq 1g : K…wl cÖhyw³ 

Aa©evwl©K cix¶v 

Aa¨vq 1g : K…wl cÖhyw³ 

Aa¨vq 2q : K…wl DcKiY 

Aa¨vq-3q : K…wl I Rjevqy| 

2q gvwmK cix¶v 

Aa¨vq-5g : ebvqb 

Aa¨vq-6ô : K…wl mgevq|  

 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq-5g, 6ô :  

Aa¨vq-7g - : cvwievwiK Lvgvi| 

 

 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv 

K…wl wk¶v 

 

1| m„Rbkxj cÖ‡kœi †¶‡Î `¶Zvi ¯Íi Abyhvqx b¤^i cÖ`vb Kiv n‡e| Am¤ú~Y© 

DË‡ii Rb¨ †Kvb AvswkK b¤^i †`Iqv hv‡e bv| Z‡e AvswkK DËi hw` 

cÖZ¨vwkZ `¶Zvi Í̄‡ii bv n‡q wb¤œZi ¯Í‡ii nq Z‡e wb¤œZi `¶Zv we‡ePbv 

K‡i AvswkK b¤^i †`qv hv‡e | 

2| wk¶v_©x ÔKÕ As‡ki DËi mwVK wjL‡j 1 b¤^i cv‡e| DËi MÖnb‡hvM¨ bv n‡j 

0 b¤^i cv‡e| G‡¶‡Î †Kvb AvswkK b¤^i cv‡e bv | 

3| ÔL Ask †_‡K 2 A_ev 1 b¤̂i †c‡Z cv‡i| Z‡e AvswkK DËi hw` Ávb ¯Í‡ii 

Rb¨ mwVK bei nq Z‡e 1 b¤^i cv‡e| msw¶ß cÖ‡kœi bv¤^vi cÖ`v‡bi †¶‡ÎI 

GB wbqg cÖ‡hvR¨ n‡e| 

4| Abyiƒcfv‡e ÔMÕ Ask †_‡K 3 A_ev 1 b¤̂i †c‡Z cv‡i| 

5| ÔNÕ Ask †_‡K 4 A_ev 2 A_ev 1 b¤̂i †c‡Z cv‡i| 

6| †Kvb ¯Í‡i fMœvsk b¤̂i †`qv hv‡e bv ৷ 

7| AwZwi³ DËi †jLvi †¶‡Î mswkøó DËiwU KvUv hv‡e Ges mgcwigvY b¤^i 

cÖvß b¤^i †_‡K KvUv hv‡e | 

 

  



beg # 51 

9g †kÖwY - 2025 

welq t K¨vwiqvi wk¶v 

cÖ‡kœi aib I gvb e›Ub - 2025 

Aa©-evwl©K / evwl©K cix¶v-50 

 

 

1| ˆbe¨©w³K cÖkœ 50 wU|  mgq : 50 wgwbU 

 50 wU cÖkœ _vK‡e me KqwUi DËi w`‡Z n‡e| 150=50 

 

 

ˆbe¨©w³K cÖ‡kœi aib : 

 K) mvaviY eûwbe©vPbx cÖkœ 25 wU  

 L) eûc`x mgvwßm~PK eûwbe©vPbx cÖkœ 15 wU 

 M) Awfbœ Z_¨ wfwËK cÖkœ 10wU 

 

 

wm‡jevm 

 

Aa©-evwl©K cix¶v 

1g Aa¨vq : m¤ú~Y© (c„ôv 1 †_‡K 22 c„ôv) 

2q Aa¨vq : ÒK¨vwiqvi MVbÓ n‡Z ÒD‡`¨vM I Kv‡Ri cÖwZ AvMÖnÓ| 

  (c„ôv 23 †_‡K 32 c„ôv) 

 

 

evwl©K cix¶v 

2q Aa¨vq t K¨vwiqvi MV‡b †bZ…Z¡, D‡`¨vM I Kv‡Ri cÖwZ AvMÖ‡ni f‚wgKvÓ 

n‡Z ÒK¨wiqvi MV‡b bv›`wbK `„wófw½i f‚wgKvÓ (c„ôv 33 †_‡K 46 c„ôv)| 

3q Aa¨vq t m¤ú~Y© (c„ôv 47 †_‡K 62 c„ôv) 

 

 

 

 

 

 



beg # 52 

welq: kvixwiK wk¶v, ¯^v¯’¨ weÁvb I †Ljvayjv 

†kÖwY: beg 

b¤^i: 50 

cÖ‡kœi aib I gvb e›Ub 

ZË¡xq 20 b¤^i Ges e¨envwiK As‡ki Rb¨ 30 b¤̂i 

ZË¡xq Ask 

1| AbymÜvb g~jK KvR/cÖ‡R± A¨vmvBb‡g›U 10 b¤^i 

2| †kÖwb Awf¶v 10 b¤^i 

* `yBwU †kÖwb Awf¶v n‡e| (1wU m„Rbkxj Ges 1wU eûwbe©vPbx) †h †Kvb 1wU 

†kÖwb Awf¶vi bv¤^i †hvM n‡e| 

 

cÖwZwUi gvb n‡e- 10 b¤̂i| 

e¨envwiK 

* cÖ‡Z¨K wk¶v_©x Kgc‡¶ 1wU †Ljvq AskMÖnY Ki‡e| gv‡V wk¶v_©xi AskMÖnb 

ch©‡e¶Y K‡i b¤^i w`‡Z n‡e| 

 

e¨envwiK Ask 

* †Ljvayjvq Ask MÖnY 20 b¤^i 

* †Ljvayjvq cvi`wk©Zv 10 b¤^i 

Aa©evwl©K cix¶v 2025 

* 1g Aa¨vq m¤ú~Y© 

* 2q Aa¨vq m¤ú~Y©  

* 3q Aa¨vq m¤ú~Y©  

* 8g Aa¨vq || cvV-1,2 

evwl©K cix¶v 2025 

 

* 4_© Aa¨vq m¤ú~Y© 

* 5g Aa¨vq m¤ú~Y© 

* 6ô Aa¨vq m¤ú~Y©  

* 8g Aa¨vq || cvV-3,4  

* 9g Aa¨vq || cvV-1,2 

--------0-------- 


